

# 乙流来袭，“一烧二痛三乏”小心中招

网友：乙流是王中王，骨头缝里都疼 调查：长沙病例无明显增加，不必恐慌



扫码看视频

支原体肺炎、甲流之后，近日乙流又受到公众关注。社交平台上，不少网友分享了自己感冒发烧的过程：持续高烧不退，全身肌肉关节酸痛，转阴后仍持续乏力。有网友对比流感症状表示，“乙流是王中王，全身骨头缝里都疼。”

目前长沙流感情况如何？乙流和甲流区别在哪？1月10日，记者进行采访了解。

## 症状：感染乙流第3天，挺胸时肋骨都痛

“今天是第3天了，好了很多，但还全身酸痛，肋骨都痛。”1月10日，市民左莹（化名）回到单位上班，请了两天病假，很多工作等着她处理。

上个周末，左莹带着两个孩子回了趟老家益阳喝喜酒，周日返回长沙后，总感觉人特别累，头也疼得厉害。半夜时，人开始发烧，浑身酸痛。

第二天一早，左莹向单位请了假，到长沙市岳麓区西湖街道社区卫生服务中心就医，考虑到家里有孩子，她做了试纸检测，确定感染乙流，随后在医生建议下买了些药吃。

“吃药效果不太好，晚上到小区门口的诊所打点滴了。”左莹表示，这几天她也看到乙流的一些消息，对于网友“骨头缝都疼”，她坦言深有感触。今天是感染的第3天，虽然情况好了许多，但左莹挺胸时仍觉得肋骨还疼。

## 调查：长沙各医院有接诊病例，未明显增多

根据国家流感中心1月4日发布的最新一期《流感监测周报》(2023年12月25日—12月31日)显示，此前占据传播优势的甲流H3N2毒株比例大幅下降，乙流毒株占比出现了大幅上升，南方的乙型流感占比为26.4%，北方的监测数据则高达47.3%。

长沙情况如何？记者走访长沙多家医疗机构调查。在长沙市岳麓区望岳街道社区卫生服务中心，陆续有前来就诊的流感患者，症状大多是发烧咳嗽，浑身酸痛难忍的症状比较少。“不是每个人都会检测，所以没有具体统计的数据。”中心工作人员介绍，最近流感患者比之前要少，这波流感高峰开始趋于平稳，目前乙流患者没有明显增多的趋势。湖南航天医院情况也差不多，有个别乙流案例，但未见明显增多。

“身边不少人出现了咳嗽等症状，大部分是呼吸道方面的疾病，以甲流或乙流为主，也有少数的腺病毒，以及呼吸道合胞病毒和肺炎支原体的感染。”湖南省胸科医院综合门诊部副主任、主任医师李升炉表示。



1月10日，一患者在长沙市岳麓区望岳街道社区卫生服务中心治疗流感。

## 区别：甲流传播性强速度快，乙流传播慢

流感病毒可分为甲、乙、丙三型。甲型和乙型流感病毒都具有传染性强、季节性流行特点。其中，乙型流感是由乙(B)型流感病毒引起的流行性感冒，其潜伏期多为1—4天。

乙流发病率高，我国每年的冬春季是高发季节，主要通过患者打喷嚏和咳嗽等飞沫传播，也可通过接触患者的口腔、鼻腔、眼睛等黏膜传播。接触被病毒污染的物品也可引起感染。

乙流与甲流有什么区别？李升炉介绍，在来就诊的患者群体来看，甲流和乙流导致的症状没有明显差别，重症监护室的比例也没有显著的差异。“一般来说，甲流的传播性较乙流更强，传播速度也更快，乙流出现暴发概率低，传播也相对慢。”因此无论是甲流还是乙流，在预防和治疗手段上也都是类似的。

“甲流和乙流都是起病急，会突然出现畏寒、高热、咽痛、咳嗽、全身肌肉酸痛等症状，体温可以在数小时至24小时内达高峰，达到39—40℃甚至更高，简单概括起来就是‘一烧’(发烧)、“二痛”(肌肉酸痛)、“三乏”(全身乏力)。”

## 卖菜老人被撞伤 法院支持误工费

湖南高院通报“情暖三湘” 民生司法保障行动开展情况



扫码看视频

三湘都市报1月11日讯 73岁卖菜老奶奶出了交通事故，能不能要求赔偿误工费？这起案件成为了湖南高院今天通报的民生司法保障十大典型案例之一。湖南高院、省教育厅、省人社厅、省住建厅、省妇联召开新闻通气会，通报全省法院开展“情暖三湘”民生司法保障行动的进展与情况，并发布民生司法保障十大典型案例。

省人社厅、省住建厅、省妇联召开新闻通气会，通报全省法院开展“情暖三湘”民生司法保障行动的进展与情况，并发布民生司法保障十大典型案例。

## 案例：老人被撞伤能要误工费吗

湘潭73岁的刘奶奶靠种菜、卖菜自食其力，但在一起交通事故中，她驾驶的三轮车跟一台小车相撞，刘奶奶肩膀受伤，评定为十级伤残，交警认定小车司机全责。在协商赔偿时，双方无法达成一致，刘奶奶把小车司机及小车投保的保险公司起诉到法院。

庭审中，双方就误工费一项难以达成一致，保险公司认为，刘奶奶已超法定退休年龄，且无法提供相关的劳动合同、返聘协议等相关材料佐证误工损失，其主张的1.4万元误工费应不予支持。而刘奶奶一方，则请了两位一起卖菜的人出庭作证，并提交了微信交易记录、卖菜记账本、照片及村委会的证明等证据。

法院经审理认为，被侵权人是否有权主张误工费的判定在于是否具有劳动能力，不能机械地以法定退休年龄界定，而应以实际遭受的损害为依据。对于超过法定退休年龄但仍具有劳动能力并通过劳动获得报酬的老年人，结合老年人的医疗情况、劳动能力、收入状态等案件相关事实，依法应支持其误工费赔偿请求。

## 数据：去年全省审结涉民生案件23.18万件

像这样的案子，湖南高院去年办了不少，全省法院秉承“小案不小办、小案释大义、小案解民忧”民生审判理念，聚焦就业、医疗、教育、住房、消费、婚姻等民生重点领域，着力解决好人民群众急难愁盼问题，共审结涉民生刑事、民事、行政案件23.18万件，执结涉民生执行案件5.98万件，执行到位金额27.80亿元。

为进一步畅通维权通道，全省法院持续深入推进诉讼服务中心建设，推行绿色通道“三优先”、网上立案“不打烊”、跨区域立案“就近办”，实现“一站服务、一窗收件、一趟就好”。2023年，全省法院已为27.1万人次提供了诉讼服务，诉讼服务质效评估总体得分位居全国第四。

此外，2023年，全省法院办理救助案件1169件，救助1395人，发放救助金2681.27万元。创新普法模式，大力弘扬社会主义核心价值观，以“小案大道理”的形式开展涉民生案件普法活动，实现“以案明理、以宣促教、以教推改”。2023年全年全省法院开展涉民生普法活动、巡回审判10243场。

■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 李果

## “最贵救命药”纳入医保后几百元一支

长沙患儿成功使用降价后的药物治疗，一年可省近百万元医疗费



扫码看视频

三湘都市报1月11日讯 作为罕见病患者的“救命药”，依库珠单抗曾被吉尼斯世界纪录评为“世界上最昂贵的药物”，曾经它使用一年的价格是409500美元，国内每瓶价格也高达5134美元。今年1月1日，《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2023年)》落地执行，在医保支付报销后，每支依库珠单抗降至几百元。

为什么依库珠单抗这个药物这么昂贵？据悉，罕见病药品的研发过程，往往需要十年以上的时间，花费巨额的成本。而罕见病患者数少，用量也小，在分摊研发成本后，就会造成药品价格异常昂贵。2007年，全球首个C5补体抑制剂—依库珠单抗在美国上市。在上市

初期，使用该药物一年的价格高达409500美元，约280万元，国内每瓶价格也高达5134美元。

2022年11月，依库珠单抗被批准允许进入我国临床使用，但每支价格仍然高达19000元。

值得庆幸的是，经2023年11月份的医保谈判后，依库珠单抗原本19000元/支的价格，调整为2510元/支，2024年1月1日正式执行。而且在医保支付报销后，每支依库珠单抗仅几百元。1月11日，记者从湖南省儿童医院了解到，1月5日晚使用依库珠单抗治疗后，急性肾损伤的患儿新新(化名)转危为安，目前血红蛋白、血小板逐渐稳定。这意味着新新一年可省近百万元医疗费。

■文/视频 全媒体记者 李琪 通讯员 苏小琴 李雅雯